MUTASYON — MODIFIKASYON
VARYASYON - ADAPTASYON

DOGAL SECILIM (SELEKSIYON)



Canlilarda iki cesit degisiklik goralar.
Bunlar,
* Mutasyon

ve
* Modifikasyon’'dur
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~_Mutasyon; kalitsal
- birimlerdeki
degisikliklerdir.



Soru: Kalitsal birimler nelerdir?







« Van kedilerinin degisik g6z rengine sahib olmasi,




 Bir elde 6 parmak olmasi,

3




- Down sendromu,




« Kanser hastalig,

@ Colourbox




« Albinoluk,




» Genetik muhendislerinin
yaptigl calismalari
sonucunda daha fazla
Urin veren, iklim ve cevre |
sartlarina daha dayanikli
bitkiler (GDO)uretmesi,

Mutasyon ornekleri olarak verilebilir.




Radyasyon
Kimyasal maddeler,
Yuksek sicaklik ,
Asitlik,

* X X X

mutasyona neden olabilir.
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Viicut hiicrelerindeki mutasyonlar
sadece o canliy1 etkiler.

Mutasyon lireme hiicrelerinde
goriillirse sonraki nesillere aktarilabilir.

UREME HUCRELERINDEKI
MUTASYONLAR KALITSALDIR.




SORU: Hamile kadinlarin rontgen
cektirmesi, radyasyonlu ortamlarda
bulunmasi nicin yasaktir?



MODIFIKASYON

Modifikasyonlar cevre sartlarinin
etkisi ile canlida olusan ve kalitsal
olmayan degisikliklerdir.



« Spor yapan insanlarin kasli olmasi,



» Guneslenme sonucu bronzlasma,




« Ayni kovandaki arilardan ari sttt ve
bal ile beslenenlerin kralice ari,
polenle beslenenler isci ari olmasi,




« Tek yumurta ikizlerinin benzer
genotiplerinin olmasina ragmen zeka,

boy uzunlugu, kilo gibi farkliliklarinin
olmasi,




Cuha bitkisinin 25-35 °C’lik sicaklikta
beyaz cicek, 15-25 °C’lik sicaklikta kirmizi
cicek acmasi,




Sirke sineginin kanadi
169C’lik sicakhikta duz, 25 °C'lik
sicaklikta kivrik olmasi,




Karahindiba bitkisinin dagda
yetiseninin kisa boylu ovada
yetiseninin uzun boylu olmasi,
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Himalaya tavsanlarinin ayak, burun,
kulak ve kuyruklari siyah, govdesi beyaz
renkli olmasi,
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Ortanca ciceklerinin asidik toprakta
kirmizi, bazik toprakta mavi cicek acmasi,

Modifikasyon ornekleridir.



VARYASYON

Bir tirdeki canlilarda farkli ozelliklerin
bulunmasina varyasyon (cesitlilik) denir.



Uziimlerin farkh renk ve tatlarda olmasi,




Kopeklerin fiziksel 6zelliklerinin
farkli olmasi,




Kelebeklerin desenlerinin farkli olmasi,




Kuslarin gaga yaptlarinin farkli olmasi,

Varyasyon (cesitlilik) ornekleridir.



ADAPTASYON

Canlilarin fiziksel ozellikleri ile
yasadigi ortama uyum saglamasidir.



Bukalemunun bulundugu ortama
ve duruma gore renk degistirmesi,




Kurbaganin sinek yakalayabilmek
icin uzun dilli olmasi,




Karanlik ortamda yasayan
yarasalarin sese karsi duyarli olmasi,




Kaplanin ve aslanin keskin
dislerinin ve pencelerinin olmasi,




« Colde yasayan tilkilerin kuyruk ve
kulaklarinin uzun, kutupta yasayan tilkilerin
kuyruk ve kulaklari kisa olmasi

« COolde yasayan kaktusun yapraklarinin diken
seklinde olmasi ve fazla su kaybini 6nlemesi.

« Develerin coldeki kum firtinalarindan
etkilenmemek icin burun ve kulaklarinin
asiri killr olmasi.

« Suda yasayan nilufer bitkisinin yapraklarinin
genis olmasi.

Adaptasyon ornekleridir.



Ayni bolgede vasavan canlilar
benzer adaptasyonlar gosterir,

« Kurak bolgede yasayan bitkilerin
yapraklari su kaybini o6nlemek icin
kiicik, derindeki suya ulasabilmek
icin kokleri uzun olur.

- Karli bolgelerde yasayan hayvanlarin
renkleri kamufle olabilmek icin
genellikle beyaz olur.



DOGAL SECILIM
(SELEKSIYON)

Bir tUrdeki bireyler arasinda
varyasyonlar (cesitlilikler) vardir. Bu
cesitlilikler sayesinde canlilar yasadiklari
ortama uyum saglarlar / adapte olurlar
veya uyum saglayamayip olurler.

Ortama uyum saglayan canlilarin
yasayip, uyum saglayamayan
canlilarin olmesine dogal secilim
denir.



Yesil yaprak Uzerindeki yesil bocekler
yasarken, kirmizi bocekler kuslar
tarafindan daha cok yenir.

Yesil bocekler renkleri ile yesil yapraga
adapte olup yasamis, kirmizi bécekler adapte
olamadigi icin o6lmiustdar.

Doga yesil bocekleri yasatip, kirmizi
bocekleri o6ldlirmustir. Bu dogal secilimdir.



Soru: Eger yapragin rengi kirmizi
olsaydi doga hangi renkteki boceklerin
yasamasini saglayacakti?




Ormanda butun bitkiler yasarken,

kuraklik oldugunda kaktlisiin yasayip
diger agaclarin 6lmesi dogal secilimdir.

Kaktls kOk ve govde yapisi ile
kurak ortama uyum saglayip yasamis,
diger bitkiler uyum saglayamadiqgi icin
Olmustlr. Bu olay dogal secilimdir.



Kus her iki agacta ayni renkteki
kelebekleri mi yiyor?



Neden sari renkli farelerin sayisi
azalirken, siyah renkli farelerin sayisi artti?



OSMAN AYDIN
FEN BILIMLERI OGRETMENI



